

# 泰国通过新宪法草案 能否为恢复稳定铺路？

据新华社曼谷8月8日电  
明大军 李颖 杨舟

泰国8月7日以全民公投的形式通过了由制宪委员会拟定的新宪法草案。投票前夕，总理巴育说，泰国民众必须在“重蹈覆辙”和“不确定的未来”之间做出选择。

按照巴育的说法，公投结果表明泰国民众最终选择了“不确定的未来”。分析人士指出，此次通过的新宪法草案核心是将一人一票的普选制改为了由军方和社会精英主导的民选制。这标志着泰国或将变成一个君主立宪体制下的、由社会精英阶层主导的国家。

## 军方主导泰国政治

新宪法草案规定，泰国下议院由500名议员组成，任期四年，其中350名议员由直选产生，另外150名议员由参选的各政党根据获得的票数比例推选。这在一定程度上为小党派参政留出了空间，同时限制大党在议会中占据绝对优势。

此外，新宪法草案涉及上议院的内容引起关注。草案规定上议院议员人数由原来的200人增至250人，任期五年，议员全部由军方掌管的“全国维持和平秩序委员会”（维和委）任命。

分析人士认为，从上述内容可以看出，泰国军方有可能在未来10年内主导泰国政坛。

## 民众选择“不确定未来”

泰国此次通过的宪法草案具有



8月7日，在泰国曼谷一处新宪法草案公投投票站，工作人员在投票结束后唱票。  
(新华社发)

浓厚的军人政府色彩，与泰现有各大政党的诉求相去甚远。曾经对立的两派政治势力“红衫军”和“黄衫军”的领袖在投票前均公开表示反对这一宪法草案，甚至连泰国精英阶层的代表人物——民主党党首阿披实也公开表示反对。泰国的政治、法律学者以及精英人士公开支持这一宪法的极少。

然而，在投票中超过61%的选民投了赞成票。分析人士认为，出

现这一情况的主要原因是泰国民众不愿意再回到动荡的过去。

泰国军方2014年发动政变以来掌控了整个局势，而且在其执政两年多来泰国出现了社会相对稳定和经济恢复的局面。有学者认为，民众投票支持新宪法草案，在很大程度上可以理解为是给巴育政府投的信任票。

有学者认为，对以“红衫军”为代表的反对军政府的民众来说，

面对公投他们没有选择。因为只有通过这一宪法草案，军政府才有可能举行大选，也只有举行大选，军政府才有可能还政于民。如否决这一宪法草案，军政府执政时间将会延长。



# 日本天皇流露生前退位意向

安倍表示将认真考虑



8月8日，在日本东京，人们通过户外显示屏观看日本明仁天皇的视频讲话。  
(新华社/法新)

新华社东京8月8日电（记者刘秀玲）日本明仁天皇8日下午发表视频讲话，流露出“生前退

位”意向。日本首相安倍晋三当天表示将对此予以认真考虑。

明仁天皇在视频讲话中并未直

接提及“退位”两字。他表示，随着年龄的增加和体力的衰退，继续作为日本国家象征履行公务“变得困难”，而单纯减轻天皇公务内容或设立“摄政”一职代替天皇履行公务也作用有限。

明仁天皇说，在天皇出现严重的健康问题时，有可能导致社会发展停滞，给国民生活带来不利影响。天皇过世与即位重叠时期的忙乱状况也应该避免，应保证“天皇作为日本国家象征持续且不间断”。

安倍当天就天皇视频讲话表态，称“考虑到天皇的高龄和繁重的公务，政府将考虑能就此做些什么”。

日本广播协会（NHK）7月14日报道说，现任天皇有意生前退位。因日本现代历史上没有天皇生前退位先例，规定皇位继承的《皇室典范》又没有针对生前退位的规定，该消息在日本引发极大关注。

明仁天皇现年82岁，他于

1989年裕仁天皇去世后继承皇位，年号平成。明仁天皇形象亲民，广受日本国民尊敬爱戴。他在2002年被检出罹患前列腺癌，次年进行手术。2012年又接受了心脏冠状动脉搭桥手术。在去年进行的战后70周年纪念活动中，明仁天皇在致辞中首次增添了“对先前战争的深刻反省”的表述。

多数日本国民对天皇生前退位表示理解，根据共同社8月初进行的民调结果显示，85.7%的受访者认为应该修改《皇室典范》，允许生前退位。《朝日新闻》进行的民调中也有84%的受访者赞成生前退位。

现行《皇室典范》规定，“天皇驾崩时，皇位继承顺序第一位的皇室成员立即继承皇位”。这就导致如果不修改该规定，或者不就此设立特别法，天皇无法实现生前退位。而若修改《皇室典范》需经国会审议批准，可能需要数年时间。

功能，具有明确指向性。

“明仁的这一表态在政治上无懈可击，又堵死了右翼和保守势力未来利用天皇复活国家神道教、再度‘神化’天皇的可能性。”刘华说。

在日本，天皇虽然不能公开表达政见，但他反对极右势力修宪、反对扭曲历史认知的立场几乎是“公开的秘密”。

日本法政大学教授赵宏伟接受新华社记者采访时说，在历史问题上，明仁天皇其实一直在给试图否认侵略历史的安倍政权默默施加舆论压力。

“明仁最近几年只要有发言机会，一定会讲到历史问题。去年他在讲话中还特别提到1931年以来日本的战争历史不能忘记，正是在那一年的9月18日，日本开始侵略中国。”赵宏伟说，鉴于天皇在日本社会的威望和影响力，这些表态都构成对安倍政权的压力。

“日本庆应大学名誉教授山田辰夫说过：日本现在其实有两个派——天皇派和安倍派。”赵宏伟说，他认为天皇这次讲话意义很大，后续对日本政治的影响值得关注。

对于天皇讲话，日本媒体报道说，一些右翼人士担心天皇退位的相关讨论会牵动过多政治精力，不利于首相安倍集中精力推动修宪。刘华说，明仁反复强调现行宪法，强调自己只是“象征”、并无“国家政治”

法，但眼下安倍等右翼势力推动修宪，天皇虽无力阻挡，但也不愿意自己在位时让安倍实现这个目的，因此选择退位，实际上是表明“自己不愿与安倍政权扯在一起的态度”。

## 防止右翼“神化”

刘华说，明仁讲话的第二个值得关注点是，他多次提及“宪法”，强调天皇根据现行宪法只具“象征”地位，“没有参与国政之权能”。

在自民党此前公布的修宪草案中，有关天皇的条文中增加了“国家元首”说法。这一说法在二战前的《大日本帝国宪法》中出现过，而如今安倍想要通过修宪恢复这一说法。

刘华认为，在这种背景下，明仁反复强调现行宪法，强调自己只是“象征”、并无“国家政治”

新华社供本报特稿  
张代蕾

日本明仁天皇8日发表全国讲话，暗示已做好退位准备。在这段预先录制好的视频讲话中，明仁强调自己因年迈体衰，担心难以全身心地完成“象征国家元首的公务”。此外，因天皇本人不能触及现行的天皇制度，他此次讲话仅表达“个人想法”。

专家解读认为，明仁的讲话可谓字斟句酌，而他想表达的不仅仅是退位的意愿。

## 避免卷入修宪

新华社前驻日本记者刘华说，天皇讲话值得注意的一点是，他明确表达了退位意愿，而且讲明了不打算采用摄政方式。

# 向美国泄露“绝密”情报 伊朗处决“归国”科学家

新华社供本报特稿（胡若愚）伊朗司法部7日宣布，曾经遭美国绑架、后又光荣回国的核物理学家沙赫拉姆·阿米里已被处决，罪名是向美国泄露“绝密”情报。

6年前阿米里“绑架”事件曝光时，美国媒体报道，美国中央情报局花费超过500万美元从阿米里处得到涉及伊朗核计划的重要信息。

伊朗司法部发言人吴拉姆·侯赛因·穆赫辛尼·埃杰耶当天在首都德黑兰一场新闻发布会上宣布这一消息。伊朗《平衡报》新闻网援引他的话报道：“沙赫拉姆·阿米里已经因向敌人泄露国家最高机密而被处以绞刑。”

从媒体报道看，阿米里可能在上周早些时候被执行绞刑。

阿米里出生于1977年。按照伊朗官方6年前的说法，阿米里供职于伊朗原子能组织，是一名核物理学家。

2009年6月，阿米里在沙特阿拉伯朝觐期间失踪，2010年7月13日，他突然现身巴基斯坦驻美国大使馆、即伊朗在美国的利益代表处，称遭到美国中央情报局特工绑架。7月15日，阿米里回到德黑兰，受到英雄般的欢迎。

阿米里回国后接受媒体采访时说，他在沙特城市麦地那被两名说波斯语的中情局特工以及沙特特工绑架，在美国被关了一年多。

阿米里说，美国官员向他承诺，只要他改变主意、留在美国，美方将向他提供5000万美元。美方的目的是利用他就伊朗核计划散布“谎言”。

当时，西方媒体称阿米里“叛逃”并投靠中情局，伊朗官方坚称阿米里遭中情局绑架。而美方则称阿米里“自愿”赴美，在美国待了几个月，最后选择回国是因为在伊朗的家人受到了伊朗当局的压力。

此后很少有关于阿米里的消息传出。路透社说，阿米里回国后即被关押。

## 涉嫌欺诈、贿赂和腐败

# 空客公司遭英国刑事调查

新华社供本报特稿（刘曦）英国重大诈骗案检察局7日说，该机构已针对欧洲空中客车公司涉嫌欺诈、贿赂和腐败等指控展开刑事调查。

按英国《金融时报》的说法，这些指控与空客公司在海外民航业务中的不当行为有关，且涉及第三方咨询机构，因为这些交易并非空客公司“直接”完成，而是通过第三方机构“间接”实现。

法新社报道，空客公司已在5日获悉这项刑事调查，并表示正在配合调查人员。

事实上，涉嫌诈骗和腐败等

问题最早由空客公司自行发现。今年4月，该公司在一次内部审查中发现这些违规行为，并向有关部门报告。

德新社报道，空客公司是欧洲重要的飞机制造和研发公司，约有13.6万员工。该公司2015年收入约为645亿欧元（约合715亿美元）。

《金融时报》评述，如今刑事调查的启动无疑会对空客公司造成“沉重打击”。这项调查可能会持续几年时间，而空客公司的主要对手、美国波音公司或借此时机扩展自身业务。此外，除英国外，法国和德国等国家也可能对空客公司一事展开独立调查。

# 巴基斯坦一医院遇袭 造成至少70人死亡



8月8日，在巴基斯坦奎达，救护车运送伤者离开自杀式炸弹袭击现场。  
(新华社发)

据新华社伊斯兰堡8月8日电（记者季伟 张琪）据巴基斯坦官方和媒体8日消息，当天上午发生在该国俾路支省首府奎达一家医院的炸弹袭击事件已造成至少70人死亡，另有112人受伤。此前当地媒体曾报道说有93人在袭击中死亡。

当天上午，俾路支省律师协会主席在上班途中遭身份不明枪手枪击，被送到当地一家医院后不治身亡。当多名律师和记者前往悼念和报道时，一名自杀式袭击者在急诊病房外引爆了随身携带的炸弹，造成大量人员伤亡。

俾路支省卫生部长雷赫马特·俾路支证实说，这是一起自杀式炸弹袭击事件，目前已造成至少70人死亡。救援工作仍在进行中，奎达市所有医院已宣布进入紧急状态，全力救治受伤人员。

据当地媒体报道，遇难者中包括25名律师、2名记者，伤者中也包括多名律师和记者。

极端组织“伊斯兰国”和巴基斯坦塔利班武装均宣称制造了这起袭击。

## 检测准确率为93%

# 英国一嗅癌犬鼻子灵

新华社供本报特稿（黄敏）嗅癌犬的鼻子有多灵？英国《太阳报》7日报道了英国第一批专业嗅癌犬之一“黛西”的故事，展现嗅癌犬的神奇本领。

现年12岁的“黛西”从3个月大时就开始接受训练，两个奥运会标准泳池的水量中滴入一滴血它都能嗅出来。“黛西”的工作内容主要是嗅患者尿液样本，只需嗅上一下，不到一分钟就出结果，如果它嗅出是癌症，就坐着不动，盯着旁边的训练员看。十多年来，它已检测出550多例癌症病例，准确率达到93%。更令人称奇的是，“黛西”还用自己的本领救了主人克莱尔·格斯特的命，嗅出她患有乳腺癌，让她尽早得到治疗。格斯特说，2009年的一天，她在“黛西”下班后带它出门遛一圈，可是“黛西”老往她胸口跳，而且蹦个不停，还用那双水汪汪的大眼盯着她看，迥异往常。于是，格斯特去看医生，被确诊为乳腺癌。

# “退位”谈话藏玄机

新华社供本报特稿

张代蕾

日本明仁天皇8日发表全国讲话，暗示已做好退位准备。在这段预先录制好的视频讲话中，明仁强调自己因年迈体衰，担心难以全身心地完成“象征国家元首的公务”。此外，因天皇本人不能触及现行的天皇制度，他此次讲话仅表达“个人想法”。

专家解读认为，明仁的讲话可谓字斟句酌，而他想表达的不仅仅是退位的意愿。

## 避免卷入修宪

新华社前驻日本记者刘华说，天皇讲话值得注意的一点是，他明确表达了退位意愿，而且讲明了不打算采用摄政方式。